



中国百强报刊

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2025年10月30日 星期四 农历乙巳年 九月初十

今日16版

泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线
泉州通APP

习近平将同美国总统特朗普举行会晤

新华社北京10月29日电 外交部发言人10月29日宣布：经中美双方商定，国家主席习近平将于当地时间10月30日在韩国釜山同美国总统特朗普举行会晤，就中美关系和双方共同关心的问题交换意见。

为基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础

——《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》诞生记

全文见第十四版

弘扬孝亲敬老好传统 共建老年友好型社会

市领导走访慰问百岁老人

本报讯（融媒体记者陈林森 谢曦）连日来，市四套班子领导分别带队走访慰问百岁老人，以实际行动引领广大干部群众大力弘扬孝亲敬老传统美德，营造尊老敬老、爱老助老新时代文明风尚，共建共享老年友好型社会。

市委书记张毅恭来到晋江安海镇外曾村，与百岁老人许续治及其子女热情交谈，关切询问日常起居、身体状况，为一家人温馨和睦、敬老爱幼的良好家风点赞。张毅恭代表市四套班子向全市老年人致以节日祝福，向广大老龄工作者和关心支持老龄事业的社会各界人士表示衷心感谢。他强调，全市各级各部门要深入学习领会习近平总书记关于老龄工

作的重要指示批示精神，将积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程，持续推进全国居家和社区养老服务改革试点等工作，把老年人生活保障好，作用发挥好，权益维护好。要广泛开展新时代“银龄行动”，大力发展“银发经济”，引导老年人在培育社会新风、关心青少年成长、参与基层治理等领域继续发光发热，为奋勇争先推进中国式现代化泉州实践贡献“银发力量”。

市长蔡战胜前往南安向阳乡卓厝村，专程看望慰问全市最长寿者——117岁的革命“五老”人员林累，与老人促膝而坐、闲话家常，向其家属详细了解老人饮食、健康、家庭等情况，要求镇村和相关部门要

多关心高龄老人的日常生活，及时帮助解决实际困难，让老人生活更舒心、更幸福。他指出，要推动养老服务扩容提质，从更好满足老年人多层次多样化养老服务需求出发，持续开展养老领域“惠民生补短板”专项行动，着力构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，推动我市老龄事业高质量发展。要大力弘扬孝亲敬老传统美德，扎实推进老年友好型社会建设，努力营造养老孝老敬老的良好氛围，积极

引导和支持老年人参与经济社会发展，为老年人发挥作用创造条件。

市领导徐华、肖汉辉、周小华、李占新、黄景春、汤孔忠、张文贤、刘林霜、蔡天守、石伟林、黄阳春、樊美清、高向荣、黄辉灿、苏耿聪、柳建忠、黄春辉、雷连鸣、黄文捷、王春雷、姚飞、周真平、王祖耀、戴仲川、蔡萌芽、庄灿霞、黄世界、肖惠中、杨昌文分别看望慰问了部分百岁老人，衷心祝愿大家健康长寿、生活幸福。



主题公园打造零碳生态空间

位于永春城东片区的零碳森林运动公园项目，是全省首个县域零碳森林运动公园，也是永春县级林长制主题公园。该公园建设碳票展示中心、百鸟观测站、云桥、花海、彩色森林游步道、森林瑜伽平台、有氧走廊等观光休闲设施，旨在打造一个集生态保护、科普教育、运动休闲于一体的零碳生态空间。

目前，该项目整体工程已完成90%。（融媒体记者陈小阳 通讯员康庆平 摄）



夜幕下的石狮祥芝码头，一场以“踏山海·共潮生”为主题的卡宾时尚秀震撼上演。150米长的海岸T台依海蜿蜒，9米高的巨型复古旅行箱装置巍然矗立，模特从海天交界处走来，中国航母与中国火箭联名系列服饰将家国情怀化为时尚语言，向世界展示石狮的时尚基因、山海风情与产业雄心。

几乎在同一时间，仅一港之隔的泉州石湖港保税物流中心（B型）内，8个货柜共1.17万件鞋服家具等跨境电商“9610”零售出口商品，经泉州海关监管放行，前往泉州围头港区装船出口。这标志着泉州B保成为全国首个落地综合改革措施“先行先试跨境电商出口”试点的保税物流中心，石狮在“保税+跨境”改革中再占先机。

商贸活力同样在城内涌动。国庆中秋“双节”期间，“2025‘狮’尚美好生活消费季”燃动全城。覆盖全场景、兼具实惠与体验的消费狂欢盛宴轮番登场，引导商家让利超2000万元，撬动消费金额超亿元。

这些生动画面，勾勒出石狮内外贸高质量发展的崭新图景。今年以来，石狮以“石狮优品，链通全球”为主线，通过建强港口枢纽、创新商贸场景、强化工贸联动，推动内外贸在更深层次、更广领域融合发展。

石狮市内外贸高质量发展指挥部指挥长、石狮市委书记蔡永生表示，下一步石狮将从四个方面持续发力，推动内外贸高质量发展：一是绘制全市内外贸集聚区规划图谱，强化调研论证、部门协同联动和全周期管理，分类施策、引育结合，进一步筛选生成一批内外贸高质量发展项目。二是用活用好各级会展政策，做强本土会展经济，打造“会展+产业”新模式，搭建“产业链+平台+服务商”的全链条对接平台。三是深化落实内外贸企业“倍增行动”，建立达限企业培育库，压实市镇（街）联动的“达标即纳统”动态管理制度，建立梯度培育库，形成一批年交易额1亿元、5亿元、10亿元的重点潜力商贸企业。四是畅通内外营网络，拓展全球海外仓联盟，做大“石狮优品全球展销中心矩阵”，推进内外贸一体化改革创新，强化要素保障，持续优化内外贸发展环境。

□融媒体记者 王树帆

石狮：做全球买卖 “链”天下市场



提质增效·泉州县域内外贸发展速递

1—9月石狮商务主要经济指标

| 指标 | 指标数额(单位:亿元) | 占泉州比重(%) |
|---------------|-------------|----------|
| 社会消费品零售总额 | 427.23 | 9.24 |
| 限额以上社会消费品零售总额 | 123.12 | 9.26 |
| 外贸出口 | 211.6 | 16.2 |

内外畅联 做强优品出海矩阵

68.7公里海岸线、968平方公里海域，赋予石狮得天独厚的开放基因。如今，这座城市正以港口为核、物流为脉、产业为基，编织现代化物流网络，加速从“区域集散地”向“国际枢纽”跨越，构建“买全球、卖全球”商贸格局。

物流龙头纷纷落子。总占地141亩的韵达福建总部产业园项目正式开工建设，将以“智慧物流”为核心定位，打造集智能化快运、供应链服务、网络货运平台于一体的综合性总部基地，投用后日均处理快件量可达300万票。圆通速递福建总部已投产运营，日均处理进港快件量约100万票、出港快件量超160万票。中国邮政泉州智慧物流园建设加快推进，智慧分拨与跨境电商服务中心呼之欲出。目前，石狮已集聚10多个快递品牌、262个网点，上半年快递业务量近3亿件，占泉州总量两成以上，枢纽能级日益凸显。

通道建设同步提速。23条“一带一路”外贸航线如织密网，覆盖东南亚、南亚、中东、欧洲等地区；在全省率先落地首批跨境电商出口海外仓离境即退税业务。全省首票“1039市场采购+全国通关一体化+中欧卡车接力”模式成功启运；泉州石湖港保税物流中心（B型）创新“闭环监管+金融科技”供应链服务，入选国家“一区

（下转第二版）